

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011–2015 годы» // Собрание Законодательства Российской Федерации. №41, 11 октября 2011 года — <http://base.garant.ru/199483/>.
2. Сахаров А.Н. История России с древнейших времен до наших дней: учебник / А.Н. Сахаров, А.Н. Боханов, В.А. Шестаков; под ред. А.Н. Сахарова. — Москва: Проспект, 2012.
3. Место России на мировом сырьевом рынке. — http://ecodelo.org/v_mire/35527-mesto_rossii_na_mirovom_syrevom_rynke-statia.
4. Импортзамещение в сельском хозяйстве — <http://zimport.ru/importozameshhenie-v-selskom-hozyajstve/>.
5. Вигасин А.А., Годер Г.И. История Древнего мира. М.: Просвещение, 2015.

СТАНОВЛЕНИЕ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ И КОНСТИТУЦИОНАЛИЗМА

И.И. Бодунов,
ученик 9 класса
МАОУ ООШ №11 г. Тобольск
ermohinao@mail.ru
Научный руководитель:
О.Л. Ермохина,
учитель истории и обществознания
МАОУ ООШ №11 г. Тобольск

Проблемы формирования государственности в истории всегда вызывают оживлённые споры. В условиях современных политических реалий формирования новой мировой политической системы найдутся те, кто всячески постараются лишить Россию права самой выбирать свой путь развития. Необходимо чётко осознавать, что только имея за спиной богатый исторический опыт формирования самых разнообразных элементов народовластия, можно проследить эволюцию русской, а затем и российской государственности. А значит и определить вектор политического развития в обозримом будущем.

В современной историографии существует ряд теорий о происхождении государственности в России, но всё ли так просто на самом деле? Русская государственность, которая в дальнейшем привела к рождению российской государственности, зародилась в основном в двух центрах: на северо-западе с центром в Новгороде и Приднепровье — Киев, Чернигов, Ярославль. Центром Древней Руси был Киев, который был признан матерью городов русских.

Общепринято считать, что началом является 862 год, год, когда призвали Рюрика на правление в северо-западные земли. Но тогда не было других точных дат и материалов, которые обнаружились позднее. К тому же, был на Руси свой правитель и до Рюрика, и звали его Гостомысл. Он был дедом Рюрика, сына его дочери и варяжского вождя. Это подтверждается словами бояра, призвавших его «...Да пойдя же княжить...», то есть занять место отсутствующего князя [1,13]. Но давайте вернёмся к Рюрику. Дело все в том, что за два года до пришествия Рюрика в 860 году Русь напала на Константинополь. Это были объединённые силы Приднепровской Руси и других русских племен. Это событие прогремело на весь мир. О нём знал Папа Римский, о нём знали византийские хронисты до 13-го века. О нём писали современники того периода в 9-м веке. Это было очень громкое событие. Считалось, что оно произошло где-то в середине 60-х годов, то есть после пришествия Рюрика в Новгород. И только в 1894 году была абсолютно точно восстановлена дата атаки на Константинополь. Это 860 год. Что же тогда произошло? Был заключён мир между Русью и Византийской империей. Впервые после этого Русь приняла крещение ещё до Владимира. То есть был свершен ряд фактов, причем очень крупных, которые выдвинули Русь в число крупнейших восточно-европейских держав того периода. Вот эту дату тоже можно считать началом Руси. Эта дата очень корректная, громкая и важная. Но она, конечно, оттягивает интерес современного поколения от северо-запада, от Новгорода, к Киевской Руси. Есть третья замечательная дата — это 882 год, когда север и юг объединились, когда Олег при помощи восточно-славянских и других местных племен захватил Киев и объединил север с югом. 882 год стал созданием единого государства. Все эти даты значимы в истории развития российской государственности. Вопрос в том, на какой дате остановиться и что считать началом русского государства. Началом Руси можно считать и 860 год. Так же считали академики Тихомиров и Рыбаков — очень видные русисты в 20-м веке. Так считали многие западные историки. Но здесь есть ещё подводные камни другого свойства. Следующим этапом в развитии права на Руси является создание «Русской правды» или «Правды Ярослава» Ярославом Мудрым, которая была составлена, опираясь на «Закон Русский». Русская Правда — древнейший памятник славянского права. На протяжении нескольких веков Русская Правда служила важнейшим руководством при судебных разбирательствах. Ее различные редакции были включены в состав или послужили источниками многих более поздних юридических памятников: Псковской судной грамоты 1467 г., Двинской уставной грамоты, Судебника Казимира 1468 г., Судебников 1497 и 1550 гг., вплоть до Соборного Уложения 1649 г. Долгое применение Русской Правды в судебных делах объясняет появление таких изводов пространной редакции Русской Правды, которые подвергались переделкам и дополнениям ещё в XIV-XVI вв. «Русская Правда» рассматривает лишь сравнительно небольшой круг правоотношений [1,296]. Но тем не менее этот документ ляжет в основу всей правовой системы на достаточно большой промежуток времени вплоть до Соборного Уложения 1649. Очередным шагом в развитии Русского законодательства является написание «Поучения Владимира Мономаха». Его автор, князь Владимир Всеволодович (1053—1125), внук Ярослава Мудрого. Нельзя сказать, что этот документ был каким-то новым в законодательном плане, так как ничего особенно свежего в его пунктах не появилось. Но в завершающей части «Поучения» наиболее ярко проявилась авторская позиция Мономаха: текст представляет собой своего рода «княжеское зеркало» — свод нравственных и практических заповедей правителя.

Важным этапом в развитии русского права и законодательства, является создание Судебника Ивана III, который регламентировал права и обязанности должностных лиц, ответственность за преступления, порядок судопроизводства и пр. В процессе завершения складывания единого Московского государства при великом князе Иване III (1462—1505) возникла необ-

ходимость создания единого юридического документа. В 1497 г. по его указу был составлен первый общерусский кодекс действующего права — Судебник, отчасти унифицировавший систему местных судебных органов (наместников и волостелей). Судебник 1497 г., известный также как Судебник Ивана III, стал первым законодательным памятником, содержащиеся в котором юридические нормы были общими для всего Российского государства. Его появление именно на рубеже XV—XVI вв. неслучайно. При Иване III возникло единое государство, которое с конца XV в. все чаще стали называть Россией. Его правители нуждались в сборнике правовых норм, которые регламентировали бы права и обязанности должностных лиц, ответственность за преступления, порядок судопроизводства и пр. Для этого необходимо было провести систематизацию действовавших норм. В великокняжеском Судебнике 1497 г. эти разнородные юридические нормы были не просто собраны воедино, но переработаны и дополнены новыми статьями. В отличие от «Русской Правды», которая лишала холопов, закупов и другие категории невольного населения права обращаться в суд, ст. 2 Судебника 1497 г. давала такую возможность каждому верноподданному Московского государства. Все суды были обязаны рассматривать их жалобы. Эта норма основывалась на христианском представлении о равенстве всех людей как созданий Бога, подобных ему. Всё это могло бы означать, что с созданием этого судебного в России предопределяется и дальнейшее развитие различных правовых институтов, а вместе с тем и укрепление прав и свобод человека в общественной жизни.

На следующем весьма спорном этапе развития российского права появляется Судебник 1550 г., известный также как Судебник Ивана Грозного или «Царский Судебник», стал важной вехой в развитии российской правовой системы. В его основу лег Судебник 1497 г. К нему были добавлены новые царские указы, изданные за прошедшее с кон. XV в. время, нормативно-правовые акты Земских Соборов и Боярской Думы, сведения о судебной практике.

Следующим наиболее интересным документом является Соборное Уложение 1649 г. Соборное Уложение представляет собой свод законов Московского царства, регулирующий различные стороны жизни русского общества. Назревшую потребность в регламентации правовых основ государства реализовало Соборное Уложение 1649 г. Социально-политический кризис диктовал необходимость укрепления законодательной власти страны. Поэтому именно в царствование Алексея Михайловича началась эволюция сословно-представительной монархии («самодержавие с боярской думой и боярской аристократией») к абсолютизму, что было связано, в том числе, с завершением оформления крепостного права. Следующее по степени важности регламентируемое положение — охрана чести и безопасности государя. В Соборном Уложении определялся его статус как самодержавного и наследного монарха. То есть утверждение (избрание) его на Земском соборе не нарушало установленных принципов, а, напротив, легитимизировало их. Даже преступный умысел, направленный против персоны монарха, жестоко наказывался. Эти положения развиваются в третьей главе «О государеве дворе», где говорится об охране царской резиденции и личной собственности царя. В Уложении впервые была осуществлена систематизация отечественного законодательства и сделана попытка разграничения норм права по отраслям. Соборное уложение стало первым печатным памятником русского права. Соборное уложение 1649 года действовало до 1832 г., когда под руководством М.М. Сперанского был разработан Свод законов Российской империи.

Манифест «О даровании вольности и свободы всему российскому дворянству», изданный Петром III в 1762 году можно назвать либеральным, поскольку предоставление им права не служить означало «раскрепощение» дворянства от государства. Благодаря этому оно превращалось в сословие, располагавшее определёнными правами и свободами [3, 243]. Манифест имел разнообразные социальные и социокультурные последствия. Он уничтожил связь между правом владения крепостными душами и государственной службой, окончательно превратил помещичьих крестьян в безраздельную собственность дворянства. Позже появляются первые проекты конституций: «Русская правда» П.И. Пестеля и Конституционный проект Н.М. Муравьева. Но в отличие от будущих проектов эти два документа предполагалось привести в действие после совершения революции в России.

На следующем этапе развития гражданских прав и свобод в период правления Николая II появляется «Высочайший манифест об усовершенствовании государственного порядка». Высочайший Манифест 17 октября 1905 г. является законодательным актом верховной власти Российской империи. По одной из версий он был разработан Сергеем Юльевичем Витте по поручению императора Николая II. По другим сведениям, текст Манифеста был подготовлен А.Д. Оболенским и Н.И. Вуичем, а Витте осуществлял общее руководство. Принятый под давлением всеобщей октябрьской политической стачки и, прежде всего, забастовки железнодорожников, Манифест даровал обществу демократические свободы и обещал созыв законодательной Государственной думы. Главное значение Манифеста состояло в том, что он распределил ранее единоличное право императора между монархом и законодательной Государственной Думой. В результате принятия Манифеста императором были внесены изменения в Основные государственные законы Российской империи, ставшие фактически первой российской Конституцией. В условиях Первой российской революции именно с этим актом традиционно связывается переход от самодержавной формы правления в России к конституционной монархии, а также либерализация политического режима и всего уклада жизни в стране. Российским подданным Манифестом 17 октября предоставлялись гражданские свободы, а будущая Государственная дума наделялась законодательными правами вместо законосовещательных, обещанных ранее 6 августа. В основу данного Манифеста лег новый проект Государственной думы, который был направлен к «скорейшему прекращению столь опасной для государства смуты». Помимо принятия мер по «устранению прямых проявлений беспорядка», на правительство было возложено выполнение трех задач: даровать населению незыблемые основы гражданской свободы на началах действительной неприкосновенности личности, свободы совести, слова, собраний и союзов; привлечь к участию в Думе те классы населения, которые совсем лишены избирательных прав (речь шла о рабочих).

В 1918 году вместе с Постановлением Совета Народных Комиссаров «О красном терроре» появляется и Конституция РСФСР 1918 года. Если мы обратимся к этому документу, то увидим, что он содержит всего 8 статей, посвящённых правам и свободам человека и гражданина. Здесь присутствует статья и о защите прав национальных меньшинств. Но также есть и положение, по которому определённые лица лишались своих конституционных прав. Это положение номер двадцать три, которое мне бы хотелось процитировать: «Руководствуясь интересами рабочего класса в целом, Российская Социалистическая Федеративная Советская Республика лишает отдельных лиц и отдельные группы прав, которые используются ими в ущерб интересам социалистической революции». То есть формально любой гражданин РСФСР мог быть лишён своих прав из-за любого подозрения. Это показы-

вает, что права человека в первой конституции РСФСР были очень даже спорными. И данная ситуация сохранялась на протяжении всего периода существования СССР.

В 1962 г. была создана комиссия по подготовке проекта новой Конституции во главе с Хрущёвым, а с 1964 г. — с Брежневым. Но новая Конституция была разработана только в 1977 г. и стала последней в истории СССР. Новый основной закон должен был подчеркнуть этапность достигнутых при Брежневе успехов, завершенность эпохи борьбы и нестабильности, возникновение «общенародного государства» как надстройки над «реальным социализмом» (промежуточная станция, призванная заменить отодвигавшийся в неведомые дали коммунизм). В период Перестройки Конституция претерпела существенные изменения, но просуществовала до распада СССР в 1991 г. Она содержала 174 статьи. Была «повышена» роль КПСС в конституции (ст.6) и КПСС объявлялась руководящей и направляющей силой советского общества. Депутаты теперь назывались «народными», а не «депутатами трудящихся», что подчеркивало, что власть Советов представляет всех граждан независимо от их социального положения. Конституция 1977 г. вводила льготы и перечень обязанностей. Статья 72 Конституции предусматривала право республик на свободный выход из СССР. Конституция 1977 г. суждено было просуществовать до распада СССР. Однако в 1988-1990 гг., в период Перестройки она претерпела принципиальные изменения, прежде всего в части структуры органов власти и роли КПСС. В 1990 г. был введён пост президента СССР и отменена руководящая роль КПСС. С распадом СССР ушла в историю и его Конституция.

В Конституции Российской Федерации 1993 года, впервые указывается, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека, и гражданина — обязанность государства (ст.2). Российская Федерация — Россия есть демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления (ст.1). Вместе с этим устанавливается повсеместность конституции на территории Российской Федерации (ст.4). Вторая глава конституции полностью посвящена «ПРАВАМ И СВОБОДАМ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА», которая содержит 48 статей. Такого объёма, отведённого правам и свободам человека, не было ни в одной конституции, когда-либо принятой в России. Второй главой гарантируются различные аспекты права, такие, как гражданские, политические, экономические, социальные и культурные. Таким образом, конституция 1993 года является самой демократической из всех, когда-либо существовавших на территории России.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. История России полная энциклопедия Школьник Ю.К.
2. Юшков С.В. Русская Правда. Происхождение, источники, её значение / Под ред. О.И. Чистякова.-М.:ИКД «Зерцало-М», 2002. — 400 с.
3. Краткий курс истории с древнейших времён до начала XXI века : учебное пособие / Р.А. Арсланов [и др.]; по ред. В.В. Керова.-Москва : Астрель, 2013. — 846 с.
4. Хрестоматия по истории государства и права России : учеб. Пособие / сост. Ю.П. Титов. — 2-е изд., перераб. И доп.: Проспект, 2008. — 464 с.
5. <http://pereformat.ru/2011/08/istoki-rossijskoj-gosudarstvennosti/>.

СУЩЕСТВОВАНИЕ НИГИЛИЗМА У МОЛОДЕЖИ XXI ВЕКА (НА ПРИМЕРЕ С. АРОМАШЕВО)

А.Е. Боярских,
ученица 11 «А» класса МАОУ «Аромашевская СОШ
им. Героя Советского Союза В. Д. Кармацкого»,
9026234366@mail.ru
Научный руководитель:
С.В. Степанюк,
учитель истории и обществознания
МАОУ «Аромашевская СОШ
им. Героя Советского Союза В. Д. Кармацкого»

Нигилизм — мировоззренческая позиция, выражающаяся в отрицании осмысленности человеческого существования, значимости общепринятых нравственных и культурных ценностей, непризнании любых авторитетов.

Существует эпистемологический нигилизм, метафизический нигилизм, мерелогический нигилизм, моральный нигилизм и правовой нигилизм.

С течением времени и изменениями устоя общественной жизни, нигилистические настроения обостряются или же наоборот, утихают. К примеру, в России в XIX веке, идеи нигилизма развиваются Д.И. Писаревым (Писарева даже называют идеологом нигилизма), Н.Г. Чернышевским, И.С. Тургеневым и другими, но преимущественно в литературе, с определенным философским подтекстом. Социальный нигилизм особенно распространился у нас в период «Перестройки» и гласности. Он возник на волне охватившего всю страну всеобщего негативизма, когда многое (если не всё) переоценивалось, переосмысливалось, осуждалось и отвергалось.

Социальный и экономический кризис породил ломку устоев и норм общественных моралей: то, что было хорошо «когда-то», стало вдруг устаревшим и лишённым практической значимости.

«Российское общество ещё не в полной мере воспитало в себе необходимое уважение к нормам закона, однако ситуация меняется к лучшему, и оснований для пессимизма нет» [1].

Ситуация действительно меняется и в этом огромную роль государство, которое в настоящее время проводит регулярную работу по профилактике правонарушений, осуществляется массовое просвещение и правовое воспитание населения и в особенности молодежи. Внедряется большое количество социальных программ, направленных на воспитание